

昌江首个扶贫生态奶业基地进入“收获期”

生态牧场托起贫困户致富梦

■ 本报记者 曾毓慧
特约记者 林朱辉 通讯员 杨耀科

7月12日清晨，在位于昌江黎族自治县十月田镇的雪古丽生态牧场，青色牧草随风摇曳着，清新的空气让人觉得神清气爽。此刻，在牛舍里，一头头健壮的娟珊牛早已经列队在待挤厅里，只见它们额宽、嘴阔，那一身金褐色的毛发显得十分有光泽，腹部底下的乳房显得胀胀的。自上周起，雪古丽生态牧场去年引进的500头娟珊牛迎来了首轮产奶期。

作为昌江第一个扶贫生态奶业基地，该牧场规划占地约1000亩，全部建成后，每年可供应210万公斤优质鲜乳及相关农副产品，在充实昌江生态畜牧产业的同时，也能帮扶更多的贫困户以及农户实现脱贫致富。

娟珊牛开始产奶，作为牧场挤奶工，脱贫户符振强夫妇与几名搭档们也忙碌起来。符振强先熟练地按下设备启动开关，一排排栏挡设备将娟珊牛有序地分隔开来，紧接着操作喷淋设备细心地冲洗牛奶的乳房并进行消毒。

“这个过程要进行检查，如果牛奶的乳房外表有明显红肿症状，那就不宜再挤奶了。”符振强挨个捋了捋牛奶的乳头，很快，一滴滴乳白色的奶汁流出来，“因为担心乳头出口处可能有污垢，所以前面那几滴奶汁都得扔掉。”他擦拭干净后，再娴熟地给牛奶套上一个个挤奶杯，然后耐心等待奶汁缓缓流淌进容器里。这时，旁边的计步器等精密仪器，则同步监测着牛奶的活动量以及舒适度，凸显着牧场十足的科技范儿。

“从今年7月初起，这批娟珊牛开始产奶，闻下这奶香味，特新鲜吧。”据该牧场技术负责人张晓明介绍，奶汁从体内产出时的温度一般在33℃左右，牧场技术工人会第一时间将奶汁快速降至2℃~4℃，然后进行全封闭冷链恒温储存，保障奶汁最佳的品质和口感。

据介绍，娟珊牛是一种体型较小的奶牛品种，源自英吉利海峡杰西岛，是英国政府颁布法令保护的珍贵牛种之一，最大的优点就是乳质浓厚，乳脂、乳蛋白含量高于普通奶牛，市场前景十分看好。自2017年以来，昌江扶贫部门将十月田、叉河、七叉、昌化等7个乡镇460多户贫困户共计三千余万元的政府产业扶贫资金，分批入股海南福瑞喜牧业科技有限公司在十月田镇投建雪古丽生态牧场，规划占地

约1000亩，同时筹建昌江第一个扶贫生态奶业基地。当年7月，首批500头娟珊牛从澳大利亚落户至该牧场，这也开启了昌江发展扶贫生态奶业的序幕。

一年来，雪古丽生态牧场引导当地农户将部分甘蔗种植改种牧草、玉米秸秆等优质粗饲料进行喂养，这批娟珊牛成长得越来越健壮。

“目前已有多头娟珊牛开始产奶，每头牛每天能产奶20多公斤，每天产奶量共计约有1吨。”海南福瑞喜牧业科技有限公司总经理朱建明说，随着时间推移，产奶量将有明显增加。他预计，今年国庆节前，娟珊牛产奶的数量能达到400余头，到时候每天产奶量能达到10吨。目前，雪古丽牧场已在石碌镇设点接受居民预定鲜奶，每天产出的牛奶几乎被预定一空。

“昌江牧场的生态环境很好，在这养殖的奶牛十分健康，产出的牛奶也一点都不愁销路！”朱建明说，该公司现已在三亚开设乳品加工基地及畜牧南繁科研基地，为昌江雪古丽生态牧场提供科技支撑与产业延伸，全部达产后，昌江每年可供应210万公斤优质鲜乳及相关农副产品。

昌江扶贫办有关负责人介绍，不少入股贫困户在领取每年固定分红的基础上，还积极参与雪古丽生态牧场垦荒、建设、喂食、挤奶等，截至目前，最初吸纳入股的460多户贫困户已有311户实现脱贫。此外，雪古丽生态牧场还同步建设黑山羊场、果蔬采摘园、灯光草原、观光长廊、共享民宿等，在不断充实着昌江畜牧产业的同时，也帮扶着更多的贫困户以及农户脱贫致富。

(本报石碌7月17日电)

峨港水厂 升级改造投用

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧 通讯员杨耀科)“村里终于通了自来水，以后再也不愁家里断水了！”7月13日上午，在昌江黎族自治县乌烈镇白石村，脱贫户吴桃春拧开龙头头接水洗菜做饭时，连连夸这水“真清澈”。

据昌江农林水利开发有限公司工作人员罗星城介绍，为有效破解乌烈镇部分村庄2万余人的饮水、用水难题，自去年8月起，昌江扶贫部门对峨港水厂进行升级改造，该项目也是昌江2017年饮水重点项目之一。

经过近1年时间的升级改造，该水厂的日供水量从原先1500立方米增加至3000立方米，还在毗邻峨港村的白石村新建配水管道以及水塔等设施，并于上个月开始实现通水，这也彻底解决了白石村多年未能通上自来水的难题。



本报记者 苏晓杰 特约记者 林朱辉 通讯员 杨耀科 摄

昌江争创“第十届 海南省双拥模范县”

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧)日前，昌江黎族自治县召开专题会议，部署创建“第十届海南省双拥模范县”工作。会议提出，要坚持军民融合式发展，把富民强县和提高部队战斗力结合起来，把争创双拥模范县与争创全国卫生城市和省级文明城市结合起来，不断增强城市综合实力。

据介绍，为切实加强对第十届海南省双拥模范县创建工作的领导，昌江县县委、县政府成立了县创建第十届海南省双拥模范县工作领导小组，领导小组下设创建双拥组，具体负责创建工作的计划安排、组织协调、督查指导等工作，确保各项工作落到实处，力争在今年实现创建“第十届海南省双拥模范县”的目标，同时也为明年实现创建“全国双拥模范县”夯实基础。

治省级文明城市创建工作症结 昌江邀请专家“问诊”

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧 通讯员钟玉莹)为进一步推进昌江省级文明城市创建工作以及更好地开展社会文明大行动，近日，上海东方文明传媒中心有限公司姚旭东教授受邀来到昌江，开展“中国文明城市指数测评系统”培训。

作为文明城市创建工作研究和第三方测评服务工作的专家，当天，姚旭东从全流域网格化管理一个系统、实地考察与问卷调查、网上申报三个模块详细讲解测评系统相关知识。培训结束后，姚旭东还到华田农贸市场、城北社区、人民北路、背街小巷及县文化公园等地现场指导昌江测评点位的整改。

姚旭东认为，自启动“双创双修”工作以来，昌江城区还存在交通乱象、“门前三包”落实不到位、街面保洁并未常态化、宣传长廊营造氛围欠缺等症结。该县“双创双修”工作指挥部有关负责人表示，将落实主体责任，务必整改到位，确保创建省级文明城市取得显著成效。

昌江高质量、高效率推进2017年国家扶贫成效考核反馈问题整改工作 对标严整改 不错漏一户

统计数据显示，截至目前



昌江全县精准扶贫手册录入率达到100%

精准扶贫app实时更新率超95%



精准扶贫纪律处分5件5人(均为党纪处分)

发责令书面整改12个单位

提醒谈话7个单位主要负责人

■ 本报记者 曾毓慧
特约记者 林朱辉

“今年全村6户贫困户的危房改造都得在9月30日前完工，得多督促施工队赶工……”7月13日中午，在昌江黎族自治县十月田镇塘坊村，驻村第一书记符锡汉来到贫困户符贤锋家里查看危房改造进展。

看到地基以及梁柱已经浇灌完毕，他稍微松了一口气，拍着符贤锋肩膀说：“这75平方米的房子建好后肯定结实、敞亮，但别私自扩大面积加盖，违反镇政府的合同约定。”

符锡汉的担忧是有缘由的。去年，该村一户贫困户私自加盖了20平方米，延缓了危房改造的整体进度。

“从表面上看这是个例，但从中暴露出过去在危房改造过程中可能存在不少纰漏。”昌江扶贫办有关负责人表示，今年以来，昌江严格执行住房改造补助标准和建设标准，将特困户危房改造补助标准由10万元/户下调至最高6万元/户，遵循量力而行，经济实用的建房原则，不鼓励负债建房，杜绝建房返贫现象。

就在前几天，又到了帮扶责任人召开“老乡家庭会议”时间，从昌江畜牧兽医局增派至塘坊村担任驻村帮扶责任人的钟传华来到对口帮扶户韦海东家里，掌握了两个“新动态”：一是韦海东妻子符义妹最近在牧场打工9天共计有900元工钱，二是韦海东今年准备将15亩甘蔗地改种香

水菠萝。他及时把符义妹的相关信息录入手机精准扶贫app，也把韦海东的想法记在扶贫日记上，寻思着如何帮助韦海东一家脱贫致富。

细致、对标、公开，这是昌江发力

冲刺问题整改的果敢与信心。

据该县副县长陈国斌介绍，在2017年市县党委政府扶贫成效考核中，昌江存在帮

扶责任人工作不扎实、危房改造矛盾

多和进度缓慢、帮扶成效不显著等短板，是被省委、省政府约谈市县之一。

为此，昌江建立健全工作机制。

今年4月底，昌江县委、县政府从县直机关等部门选派2402名优秀党员干部担任驻村帮扶责任人，对口帮扶5014户建档立卡贫困户，并要求帮扶责任人以“老乡”的名义与贫困户

“攀亲戚”，充分调动贫困户的脱贫信

心和干劲。今年6月初，昌江再增派

30名党员干部担任驻村第一书记，至

此全县驻村第一书记从31名增至61

名，占全县74个行政村的82.4%。

进行一系列严实有力的对标整

改，昌江高质量、高效率推进2017年

国家扶贫成效考核反馈问题整改工

作，今年6月份，在全省被“点名表扬”。

“不错一户、不漏一人，坚持对标

整改，及时查缺补漏，确保今年脱

贫攻坚工作出实效。”昌江县委书记黄

金城表示，今年，昌江将以扶贫领

域作风建设年为契机，扎实有效推

动全县扶贫领域作风问题治理工作转

入常态化、制度化，全力打赢脱贫攻

坚战。

(本报石碌7月17日电)

■ 本报记者 曾毓慧
通讯员 刘海存 吉书冠

昌江开展系列警示教育活动 用身边事教育身边人

系统性地开展系列警示教育活动，用身边事教育身边人，取得良好成效。

让“关键少数”红脸出汗

“与李卿共事两年多的时间里，我担任党支部的纪检委员，碍于他是领导，平时对他的‘咬耳扯袖’和‘红脸出汗’总是点到为止，如今他出了这样的问题，我也有监督不到位的责任。现在，反复地读李卿的《忏悔书》，我也要深刻反思自己……”

今年5月底，在宣布李卿被“双开”处分决定后，昌江县纪委监委第一书记监察室负责人苏成生到场指导昌江农垦局召开专题民主生活会，该局班子成员积极表态发言。当天，会议还宣读了李卿案件剖析报告以及李卿写下的《忏悔书》，要求该局班

子成员以李卿为反面典型进行深刻反思，开展批评与自我批评，达到“红脸出汗”的目的。

“全面从严治党，要抓牢抓实领导干部这个‘关键少数’。”苏成生介绍，让发案单位党组织利用这个特殊的时间节点，有针对性地召开专题民主生活会，为“关键少数”齐上廉洁课，让警示教育成为严肃党内政治生活的催化剂。

为“大多数”敲响警钟

“经查，李卿在担任十月田镇党委书记、县农垦局局长期间，违反政治纪律，与他人串供，对抗组织审查；违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在工程项目承揽、资金拨付等方面为他人谋取利益并收受财物，

涉嫌受贿犯罪……”

近日，在昌江农业局召开的警示教育大会上，昌江县纪委监委有关负责人通报了李卿的案件详情。随后，全体与会人员前往该县警示教育基地参观学习，观看了李卿案例警示教育片《心中有戒方能不被“围猎”》。“过去，领导干部因严重违纪违法受到处分，我们对其中的案情了解不多，这次公开李卿案情和个人《忏悔书》，也让我们从中了解到他是如何一步步走向贪腐的深渊，我们要引以为鉴。”该局干部梁海勇说道。

“全面从严治党永远在路上，今后我们还将充分发挥案件震摄作用、提升警示教育实效，推动警示教育工作抓在日常、严在经常。”昌江县委常委、县纪委书记、县监委主任林琳表示。

(本报石碌7月17日电)

H 昌江快讯

昌江上半年预计实现 地区生产总值约55亿元

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧)记者从近日召开的昌江黎族自治县2018年上半年经济运行情况汇报会获悉，该县三次产业比例由去年上半年的26.7:40.9:32.4调整为今年上半年的25.3:41.2:33.5，今年上半年，昌江预计实现地区生产总值55.26亿元，同比增长2.8%。

会议在研究部署下半年经济社会工作时提出，全县要主动对标、精心谋划，积极投身海南自贸区和中国特色自贸港建设，努力引进一批有影响力的重大项目落户昌江。同时，要抓项目、扩投资、大招商，积极解决供地难、资金落实难等问题，继续打造良好的营商环境，全力做好招商引资服务以及精准扶贫攻坚工作，有力推动昌江经济社会平稳、健康发展。

重点项目完成投资情况良好 37个项目投资超序时进度

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧 通讯员陈家漠)记者从日前召开的2018年昌江黎族自治县重点项目协调推进工作会获悉，2018年昌江共有66个重点项目，总投资216.7亿元，年度计划投资33.7亿元，截至今年6月底，全县重点项目累计完成投资17.02亿元，完成投资情况较好，超过序时进度(50%)的在建项目有37个，占项目总数的56.1%。

会议对下半年重点项目工作提出三点要求：一是要以问题为导向，着力解决项目推进中存在的困难和问题；二是要真抓实干，狠抓项目前期工作，重视项目储备工作，全面梳理未完成项目；三是加强项目协调保障制度，务实高效推进重点项目建设。

按照工作部署，昌江有关部门将逐一列出问题整改清单，制定整改方案，明确责任人，逐项抓好落实，确保顺利完成今年重点项目工作任务。

66个重点项目
年度计划投资33.7亿元
截至今年6月底
累计完成投资17.02亿元

37个在建项目投资超50%
占项目总数的56.1%

本版制图/陈海冰

禁毒普法琼剧《回归》 昌江开演

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧)近日，由省司法厅、省普治办主办的2018年禁毒普法琼剧《回归》巡演活动走进昌江黎族自治县。该剧将禁毒法制宣传教育融入地方传统文化，引起不少观剧观众的共鸣。

琼剧《回归》“以戏带教”，进行法制宣传教育，讲述了一名农村男子因交友不慎染上毒瘾，导致家庭破裂、众叛亲离，最后为了获取毒资持械抢劫被判入狱，但在政府的关心帮扶下重归家庭、重归社会的故事。

据昌江禁毒委有关负责人介绍，自禁毒三年大会战开展以来，昌江破获贩毒案件77宗，抓获贩毒人员103人，缴获各类毒品16464.8克，形成了党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的成熟禁毒机制，社会治安持续平稳。

总体国家安全观 专题报告会举行

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧 特约记者林朱辉)近日，昌江黎族自治县县委理论学习中心组(扩大)总体国家安全观专题报告会举行，邀请省委国家安全工作领导小组办公室综合室负责人徐鸣江作专题辅导报告。

徐鸣江以《深入学习贯彻总体国家安全观，开拓新时代国家安全工作新局面》为题，从“如何理解总体国家安全观”“如何认清新时期国家安全面临的问题与挑战”“贯彻落实总体国家安全观的意见建议”等方面做了系统深入的国家安全专题辅导，使大家对总体国家安全观的时代背景、思想内涵和实践要求有了全面深入的理解，进一步提高了国家安全意识。

与会人员还观看了国家安全声像片，对进一步提高国家安全意识，履行好国家安全职责，具有重要指导意义。

“夏送清凉”活动启动 为一线工作者防暑降温

本报石碌7月17日电 (记者曾毓慧)“有凉茶，还有西瓜，这都是政府给我们送来的防暑降温物品！”近日，在昌江黎族自治县城管局环卫站，环卫工人苏明珍接过一箱凉茶和一个西瓜后，十分开心。

当天，该县总工会陆续来到石碌镇、县公安局交警大队、县城管局环卫站等地开展“送清凉、送健康、送法律、保平安、促和谐”夏送清凉活动，为坚守在高温一线的镇村扶贫干部职工、交警和环卫工人送去矿泉水、凉茶、西瓜等。

据悉，为继续落实好防暑降温措施，有效预防、控制各类安全事故的发生，切实维护广大职工和农民工安全健康权益，接下来，县总工会还将到建筑工地以及8个乡镇，为建筑工人等一线工作者送去防暑降温物品。